
在抗疫大考中彰显责任担当

李佳婧

南京禄口机场有9人核酸检测阳性，7月20日晚间，这条消息让所有人心头一紧，新一轮疫情防控大考来临。本轮疫情发生场所特殊、病毒传染性强、防控难度大，形势复杂。

这是一场必须打赢的仗——生命重于泰山，疫情防控事关人民群众身体健康和生命安全，事关经济社会发展大局，形势严峻、刻不容缓！

这是一张检验担当的答卷——疫情就是命令，省委省政府连夜召开紧急电视电话会议部署，尽快切断疫情传播链条，坚决防止蔓延扩散，是全省上下的头等大事、重中之重！

坚守使命，始终把政治责任扛在肩上

习近平总书记和党中央高度重视疫情防控，在最近的中央政治局会议上又作了专门强调，要求毫不松懈做好新冠肺炎疫情防控。我省疫情发生后，李克强总理作出重要批示。在我省疫情防控关键时刻，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰来南京检查指导，提出明确要求。江苏省委深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，坚持以习近平总书记关于疫情防控最新重要指示精神作为处置当前疫情、全面加强防控、提升防控能力的根本指引，把疫情防控作为当前头等大事，强调确保防控要求严格到位、防控机制严密到位、防控举措严实到位，全面筑起疫情防控的铜墙铁壁。

我省疫情处置关系人民生命健康安全，关系党和国家事业大局。省委要求各级各部门要从讲政治的高度看待问题，强化责任担当，坚定必胜信心，围绕“防外输、防内扩、防输入”，进一步强化政治责任。要坚持人民至上、生命至上，坚持全国全省“一盘棋”，举全省之力坚决打赢南京、扬州疫情防控阻击战，落实科学精准规范有序防控要求，力争用最短时间把疫情控制在最小范围、最小规模。

关键时刻的重要部署，吹响了战斗的号角。7月21日上午，省委常委会暨省委应对疫情工作领导小组召开会议，要求全省上下紧急动员起来，立刻行动起来，进入应急响应状态。7月23日，再次召开省委常委会，强调要紧而又紧加强“外防输入”，严而又严做好“内防反弹”，遏制疫情扩散、巩固防控成果、尽快回归常态。7月28日召开的省委应对疫情工作领导小组会议，要求把握疫情传播的规律和德尔塔毒株传播特点，更加系统精准地做好防控工作。

两个重要战场，全省一体部署。7月29日，扬州新增4例新冠肺炎确诊病例，并且新增不断增加。一瞬之间，扬州成为了南京之外的又一个战场。8月2日晚，省疫情防控工作视频调度会召开，国务院联防联控机制综合组江苏工作组对全省及南京、扬州、淮安、宿迁、无锡等地疫情防控工作把脉开方、精准点穴。8月3日，国家省市疫情防控三级对接会范围进一步拓展到全省各市，整体部署调度全省范围内的疫情防控工作。

政治责任是一种态度、一种行动。对江苏而言，就是要坚决果断、科学高效把“防外输、防内扩、防输入”各项措施落细落实，坚决打赢疫情防控这场硬仗。

高效指挥，当好最可靠的主心骨

非常之时当有非常之策。在省委省政府的统一指挥下，围绕流调溯源、人员隔离、核酸检测、封控管理、医疗救治、院感防范、物资保供、舆情引导等各项工作迅速高效运转。

进行全员核酸检测，是跑赢新冠病毒的有效方法。然而，组织好这么大规模的检测，对任何地方来说都是一个巨大的挑战。

为了扩充检测力量，省卫健委迅速调集 12 个市 8828 人次医疗骨干全力支持南京。为了让检测工作更加便捷有序，街道、社区更是想尽办法、各显神通。城市社区逐楼栋分时段采样，农村逐村组叫号排队，“错峰”采样避免交叉感染，还发明了排队叫号系统。

快速精准的流调意义重大。为了尽快溯源，省级层面抽调 38 名省级流调专家及 161 名流调骨干支援南京，从 6 个市抽调 115 名流调技术骨干支持扬州。向南京市公安局应急指挥中心派驻疾控流调人员 40 人，实行“警、专”联合办公，将轨迹反馈时间由 4—5 小时缩短到 1 小时左右。

城乡社区是疫情的“第一防线”，人员排查、统计汇报数据、安抚居民情绪、协调防疫物资、公共卫生消毒等工作都要社区来承担。疫情面前，一位位基层工作者挺身而出，织牢织密疫情防控的安全网。他们不讲困难、不谈条件、无惧风险，通宵达旦奋战奔走在抗疫一线。

疫情防控是一个系统工程，每个部门、单位的有效作为都是联防联控大行动中的一份不可或缺的力量。

广大公安民警深入社区、村组，会同卫健等部门全力排查；商务部门积极保障全省生活物资市场稳定，供应充足，价格总体平稳；交通部门在全省公路布设查验点的同时，保障应急物资等重点物资和人员快速通行；文旅部门加强旅行社业务监管，严格文旅活动管控。

2020 年，习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上强调，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。在这次疫情大考中，看到党的坚强领导，看到党员干部冲锋陷阵，人民群众就有了力量，就有了必胜的信念！

“两在两同”，到群众最需要的地方去

“永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦。”在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上，习近平总书记向全体共产党员发出铿锵号召。

为响应习近平总书记在“七一”重要讲话中发出的伟大号召，江苏省委下发《关于响应党中央号召在全省党员干部中开展“两在两同”建新功行动的通知》。几乎在同一时间，疫情大考悄然而至。抗疫战场成为广大基层党组织和党员干部“两在两同”建新功的检验场。

面对重大斗争和考验，各级党组织和党员干部敢于站出来、豁出去，主动到疫情严重的地方去、到群众需要的地方去，让党旗飘扬在抗疫一线，将身份亮在群众面前。

困难前所未有，省内各家医院火速响应上级部署，紧急抽调数千名医护及检验人员，支援核酸检测工作。炎炎烈日下，大暑高温中，一个小时又一个小时，一件件衣服被汗水浸湿，一波波医护轮番上阵。

广大机关党员干部走出办公室，迅速转换身份，深入核酸检测、社区管控一线为群众服务。企业、两新组织，积极组织党

员志愿服务队集结起来到社区报到。

针对防疫形势吃紧、基层人手紧张的情况，7月22日，南京市委组织部号召全市2.7万个基层党组织、59.69万党员积极行动起来。8月4日，扬州市委发出动员令。党员干部、医护人员、公安干警、社区干部、志愿者，全力奔赴道路卡口、自然村口、群众家门口。

同人民“想在一起、干在一起”，就是要始终把人民摆在最高位置、矢志不渝为人民谋幸福；“风雨同舟、同甘共苦”，就是要始终与人民心连心、同呼吸、共命运。在这次疫情大考中，各级党组织和广大党员干部坚定扛起重任，不遗余力发挥作用，和全省人民一道努力夺取疫情防控的全面胜利！